

苏陕协作开展以来，崇川区新闻村与宁强县二郎坝村成为帮扶对子——

千里携手共谋乡村振兴之路

“感谢南通的叔叔阿姨，我们一定刻苦学习，将来回报社会。”日前，一场特殊的“云”助学活动在崇川区天生港镇街道新闻村举行，远在千里之外的宁强县二郎坝村的贫困学生代表利用“云”连线，对一直关注他们的“南通家人”表示感谢。

二郎坝村地处秦巴山脉深处、汉江头。2018年，新闻村与二郎坝村在苏陕协作中结成帮扶对子，从此，位于长江尾与汉江头的新闻、二郎坝千里携手。二郎坝村现有村民489户，1500多人，全村耕地面积仅2471亩，林地面积却有21996亩。2018年结对帮扶时，二郎坝村建档立卡贫困户有127户399人，贫困户人均年收入3600元。

山多、林多，贫困户大多居住在山区。路上没有照明灯，一到晚上，伸手不见五指，村民们要么不出门，要么就打手电筒。第一次到二郎坝村“结亲”，新闻村的村干部们就萌生了想法，“不能再让乡亲们抹黑走路！”新闻村联系了南通的爱心企业，为二郎坝村出资安装了30套太阳能路灯。3年来，新闻村不断刷新协作“朋友圈”，发

动辖区内爱心企业家为二郎坝村送去更多帮助。九洲船舶、世恒服装为二郎坝镇学生送去了价值2万余元的校服，力合船舶出资10万元为当地修建了一座“致富桥”。去年疫情防控期间，新闻村及爱心企业共为当地送去了1.5万元防疫物资……3年来，新闻村累计向二郎坝村捐赠帮扶物资及慈善款近30万元，为千里外的“亲戚”修建了基础设施、改善了生活条件、优化了发展环境，为当地乡村振兴夯实了基础。

2018年，二郎坝村的高三学生陈佳豪考入西安科技大学，但全家人既喜又忧。佳豪家庭经济很困难，根本凑不出学费。新闻村得知此事后，分两年为其提供10000元助学款。现在，陈佳豪已是一名大四学生。扶贫先扶智，3年多来，新闻村党委及爱心企业为二郎坝的孩子们提供助学金、奖学金、文具、书籍、衣物等，累计帮助困境学生449人次。

授人以鱼不如授人以渔。新闻村先后带领9批次辖区企业家前往汉中经济开发区、宁强县等地进行服装、农副产品、生猪养殖等项目的考察，帮助

招商引资，开展产业对接。爱心企业家们为当地村民提供工作岗位、开展技能培训、介绍渠道资源，让他们将所学服务家乡，提升当地乡村振兴质态。去年6月起，新闻村党委副书记朱捷到二郎坝村进行为期一年的扶贫挂职，深度链接两地资源。2020年年底，二郎坝村已全部实现脱贫，预计全村人均年收入10800元，原贫困户人均年收入增至6000元。

滔滔江水诉不尽两地情谊。今年5月，新闻村与二郎坝村一个在长江边，一个在汉江支流，共同开展“我在母亲河畔”实景课堂。“相隔千里，党建共建”，操着不同方言的两地党员可在线交流党史学习心得，两地互动交流越发频繁，两地百姓情谊更加深厚。

2021年是乡村振兴的开局之年，乡村振兴也是新闻村和二郎坝村的共同目标。不久前，崇川区与宁强县签订“十四五”对口框架协议，新闻村也将与二郎坝村一起，通过人才、产业、招商引资等对接协作，同心谋划创新发展，携手乡村共振兴。

本报记者袁晓婕
本报通讯员葛峰

“红十字暖冬行动”让这个冬天不太冷

450条棉被、32条床垫送达陕西延安

本报讯 上周，通州区红十字会开展“红十字暖冬行动”，由爱心人士捐助的450条棉被、32条床垫顺利送达陕西延安呼家川完全小学。

通州区红十字会十分关注青少年身心健康成长，尤其是关心、关爱偏远山区孩子们的学习生活情况，多次捐赠爱心物资。呼家川完全小学位于陕西省延安市延长县七里村街道呼家川村，周围群山环绕，延河川流而过，这里的学生们很多

来自单亲家庭，有的是留守儿童，有的是残疾学生。深秋的十月，阴雨不断、气温骤降，坐落在大山深处的呼家川完全小学也寒意十足。

通州区红十字会得知孩子们的困难，迅速呼吁，架起爱心桥梁，该区多家爱心企业及爱心人士积极响应。南通市电子商务商协会会长杨金晶主动发动会员企业奉献爱心，短短3天时间共募集爱心物资431条冬被和32条床垫。通州城区纪女

士得知消息后，特地到工厂买了19条冬被送到通州区红十字会。

通州区红十字会第一时间联系物流公司沟通好物资运输事宜，爱心物资顺利送到孩子们的手中。当孩子们拿到新棉被时，红扑扑的小脸蛋上露出了开心幸福的笑容。虽然这些爱心人士未能亲自到场看望孩子们，但是他们的爱心穿越时空，在山的那边与孩子们遥相呼应。

记者任溢斌 通讯员童红慧

进校数十载，记忆中语文组办公室已几易其址，可谓屡有“乔迁之喜”。我辈同为一家，分在数室，比邻而居。室为斗室，每室坐五至六人不等，人均占地二三米见方；虽是“陋室”，但我辈居之，何陋之有？

君不见，我辈坐拥书山，俯仰古今。办公桌上书山倚叠，书满为“患”。人居其后，时隐时现，人面不知何处去，不亦乐乎。古人云：“书中自有千钟粟，书中自有颜如玉，书中自有黄金屋。”我辈以书为伴，朝夕与之共处，其乐也融融。

君不见，我辈舞文弄墨，激扬文字。汉民族之优秀文化，诗词歌赋，琴棋书画，在这里承载传扬；西方之先进理念，存在主义，接受美学，于此处生

根发芽。有人欣赏《诗经》之古雅，有人偏爱陶潜之自然；有人喜议孔孟之道，有人善解红楼之梦；有人合璧中西，析中西之别；有人融贯古今，探古今之变。读书破万卷，下笔自有神。岁末盘点，屡屡丰收，诗歌、小说、散文、评论、教育教学论文，见诸各类报、杂志者不可胜数。

君不见，我辈性情中人，尚情重义，以文人相“亲”。诸位同仁有情有义，互尊互助。有人看似冷若冰霜，实则热情如火；有人貌似超然脱俗，实则情深义重；有人视若严厉激切，实则侠

肝义胆。学术问题，一方有问，四方共解；生活境况，一家有难，八方声援。老教师不吝赐教，新同志不“耻”上问。一人上公开课，余者争相出谋划策，指导评议；有人喜获殊荣，众皆击节叫好，喜悦之情溢于言表。

君不见，我辈心系神州，胸怀天下。闲暇之余，常齐聚一室，品茗论英雄。或慷慨陈词，或娓娓而谈，或妙语解颐，或针砭时弊，或品评人物。君不见，我辈静中有动，文武并重。篮球场上，乒乓桌旁，时时可见我辈的矫健身影。教职工联赛中，场上健儿配合默契，接发自如；场下啦啦队员不甘落后，呐喊助威……

昔日刘禹锡作《陋室铭》，文末一句是“孔子云‘何陋之有’”。其实孔子原话乃是“君子居之，何陋之有？”今效法古人，曰“我辈居之，何陋之有？”恐不为过。

特撰此文，叙组内同仁共事十余载之谊，亦谢各方多年关爱之情。

谢东

如师“陋室铭”

乌苏里江“三花五罗十八子”



水鱼。乌苏里江肥美的淡水鱼。记者许丛军



“乌苏里江来长又长，蓝蓝的江水起波浪。”位于我国东北边陲的中俄界江乌苏里江两岸生态环境首屈一指，是没有污染的一条界江，这里渔业资源十分丰富，是我国名优鱼类主产区。

黑龙江省大江纵横，支流密布，松花江、嫩江、黑龙江、乌苏里江等与沿江湿地构成密密麻麻的水网，水产极其丰富。淡水鱼类是黑龙江世居民族的主要食物，赫哲族、鄂伦春族、鄂温克族等曾经都是渔猎民族，特别是生活在乌苏里江畔的赫哲族，历史上不但以鱼为食，还以鱼皮为衣，可以说是名副其实的“食鱼民族”，现在利用多样烹调手法推出的赫哲族“全鱼宴”，令观者、品尝者连连点赞。

乌苏里江渔业资源丰富，盛产的名贵鱼种“三花五罗十八子”闻名遐迩。“三花”是鳌花、鳊花、鲫花三种鱼的合称。鳌花鱼又名鳜鱼、桂

鱼，其肉质细嫩鲜美，刺少肉厚，营养价值高，是我国四大淡水名鱼之一。

“五罗”是哲罗、法罗、雅罗、胡罗、铜罗。前“两罗”是大型鱼，后“三罗”是小型鱼。“十八子”也不逊于“三花五罗”，也是鱼中珍品，有些鱼种，不来黑龙江，不到乌苏里江边，难得品尝到。

据了解，老百姓把爱吃的、常吃的，自己认为最珍贵、美味的，编了一句话叫“三花五罗十八子”，其实乌苏里江鱼的种类太多，不止这20多种。还有多种不在“三花五罗十八子”之列的，但也极其珍贵的鱼种，比如鳇鱼、大马哈鱼、重唇鱼等等。

20世纪，由于多年的过度捕捞，致使乌苏里江的鱼类资源逐年减少，鱼的种类少了、个头小了。为保护、改善渔业生态环境，20多年前，沿乌苏里江流域各地都制定了一系列保护、增殖水产资源的措施，设立了不同种类的渔业种苗繁育基地，专门选育适合乌苏里江生长的鱼类品种进行繁育，在每年禁渔期进行增殖放流，使乌苏里江的鱼类种群规模逐渐得到有效恢复。

本报记者许丛军

